

不肯给执行任务的救护车让行： 完善制度比简单谴责更重要

盛 翔

近日，一则司机拒绝给救护车让路的视频火爆网络。从视频中可以看出，救护车司机曾下车与前车司机沟通，但前车司机担心扣分，随后关闭车窗，并且没有让行。事后，当地交警对小车司机进行了批评教育，并依法处以罚款150元、记3分的处罚。

给救护车让行，就是在给生命让路。无论是作为法律常识，还是作为道德底线，驾驶员应该知道怎样去做。但是，知道应该怎么做，与实际怎样去做，是两回事。让行执行紧急任务的警车、消防车、救护车、工程抢险车，是其他车辆和行人必须做到的法定义务。对于那些拒不执行的驾驶员，相关部门必须做到严格执法。

具体到本案，虽然救护车最终并未耽误病人救治，但对不避让的

车辆该罚必须罚，惟有执法必严，才能以儆效尤。值得追问的是：如果此事没有引发舆论关注，涉事驾驶员还会被罚吗？这恐怕是要打问号的，现实中类似情况真正被罚的可能并不多。这也是为什么某些驾驶员敢于无视救护车警报鸣笛的原因所在。毕竟，“舆论执法”带有很大的偶然性。

给执行紧急任务的救护车让行，应该是无条件的。某些人选择违法不让就不让，主要是怕因为让行违法给自己带来麻烦。“其实我当时也很慌，不敢闯红灯，后边救护车又一直响警报，就没有第一时间让救护车”。涉事驾驶员的事后说辞，大抵应该不是谎言。现实中，也确实发生过车主因为给救护车让行闯红灯，结果被罚6分且申诉被驳回的事情。因为在某些情况下，让行司机可能难以自行举证。

本案中，救护车司机专门下车与小司机沟通，称如果被拍照扣分可以帮其取消，但小司机反问“你到哪儿给我取消？”这种不信任，主要基于相关制度的漏洞。执行紧急任务的特殊车辆，享受不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯限制的道路优先通行权，能否同时承担帮助沿途让行车辆特别是违法让行车辆举证的义务？对此，法律虽然并未明确，但是按照权责相对应的原则，或许确有必要作此强调。

事实上，所谓“无忧避让系统”早就有了，无非是给救护车装个专用电子眼，并将现场录像内容实时传入交警监控中心。社会车辆因让行救护车产生的违法信息经过甄别后会自动消除，不被记录。与此同时，应当让行却拒不执行的违法行为则会被自动记录，作为查处依据。在这样的制度安排下，车主

让行救护车不用担心违章，拒不执行则必然被罚。相比简单谴责那些拒不执行让行的行为，在制度安排上的适度改良或许更为重要。

信任的建立，很多时候需要各方共同努力。某些驾驶员之所以拒绝让行，不排除对相关车辆是否正在执行紧急任务也有所怀疑。特殊车辆不等于特权车辆，享受道路优先通行权的前提，是正在执行紧急任务；否则，按照法律规定，不得使用警报器、标志灯具，不享有道路优先通行权。换言之，警报器、标志灯具绝对不能滥用，否则同样必须严肃处理。

通过不断完善制度安排，彻底解除社会车辆违法让行的后顾之忧，同时严厉查处特殊车辆随意拉响警报器的行为，促进守法，惩戒违法，我们相信，让行执行任务的救护车的常识必将更深入人心。

儿童节，让孩子做快乐的梦

潘玉毅

儿童节是属于孩子的美好回忆。鲁迅先生曾经说过，游戏是儿童最正当的行为，玩具是儿童的天使。相信这句话，对于儿童以及曾经是儿童的我们来说都有体会。

让孩子免于伤害，是每个成年人的责任。追溯六一国际儿童节设立的本意，一方面是为了鼓舞儿童，让孩子们感到幸福、快乐，另一方面也意在提醒各国政府和社会保障儿童的各项权益，让他们免于贫困与恐惧，免于身体和精神上的暴力伤害。

梁启超曾经说过：“少年强则中国强，少年智则中国智，少年进步则国进步。”孩子是祖国的未来，我们要让每个孩子正常地成长，不能揠苗助长，更不能越俎代庖。握过的苗纵然看上去比别的苗儿高出许多，可是经不住人生路上的风雨，越俎代庖更是容易抹杀孩子的创造力和积极性，实在要不得。

生命是一段完整的过程，童年、少年、青年、中年、老年，各有各的精彩，各有各的活法，正如四季有春华秋实、夏荣冬枯，错过了任何一个季节，生命将变得不

再完美。家长也好，老师也好，都不能以成人的思维抹杀了孩子爱玩的天性，更不该把自己的主观意识强加于他们的身上。要让孩子感受到快乐，就应该把节日还给他们，属于大人的使命是陪伴和引导。

当然，大人若能有一颗童心，和孩子一起健康成长则是最好。几年前，某电台播出过“爸爸妈妈，儿童节快乐”的系列公益广告，其中一个让人印象非常深刻：父亲要去化疗了，但是他不想孩子为他难过，于是对孩子说自己要去少林寺练功夫，可是去少林寺得剃光头，他问孩子自己如果没有剃了还帅不帅。孩子说：“很帅，爸爸加油！”虽只是一句话的转圈，但包含其中的乐观和爱也是家长送给孩子最好最实用的礼物。

儿童节这一天，孩子与父母一般大。为人父母者，不要摆大人的架子，不论有多忙，也请放下手头的工作，陪陪孩子，让孩子感受到爱和温暖，这比给他们买好吃好玩的东西来得更有意义。只有给予更多的爱，给予更多的关心和呵护，才能让孩子做快乐的梦，在梦里也笑开花来。

公平秤称量的不只是商家

黄齐超

5月24日，网名为“毛毛”的博主在兰州市安宁区街头，调查了几家路边摊。结果仅仅测试了两家摊主，就发现500克的炸鸡实际只有298克，1000克的樱桃实际只有850克。记者调查发现，类似情况在多地均有发生，使用密码作弊秤已成一些街头摊主的“公开秘密”（5月30日《工人日报》）。

秤平斗满，童叟无欺，准确计量自古以来就是公平公正的象征和诚实守信的标准。不良商家在电子秤上作弊，赚取不义之财，必然有露馅的时候。等到东窗事发，消费者用脚投票，不良商家自然也就名誉扫地。从这个角度看，骗人也是害己。

公众希望商家的秤具公平，但林子大了，什么鸟都有，难免会有一些不良商家在秤具上做手脚。个别商家使用作弊秤欺骗顾客，这是他的私德问题。不过，如果作弊秤

比比皆是，乃至成为“公开的秘密”，那么，它称量的就不只是商家诚信与否，也测量了当地的职能部门履责是否到位。

商家称重缺斤短两，会直接扰乱市场秩序，损害消费者合法权益，他们理当被谴责、被惩戒、被处罚。可是，一个地方的作弊秤横行，何尝不是监管松懈的体现呢？如果相关部门积极履责，勤查严管，就能更好保障摊主诚信经营。视频博主能主动检测商家的“八两秤”，职能部门就不能主动作为吗？

职能部门的工作人员在辨别度量衡上，肯定比普通消费者更专业，掌握电子秤作弊的经验和技术更丰富。再者，他们有监管的职能，查处作弊电子秤师出有名。所以，监管部门的工作人员更应处在打击违规秤的第一线。比如，在大型商超、市场附近设置“公秤处”，方便消费者复秤；对称重缺斤短两的商家，悬挂黄牌警告，等等，让秤具使用更加规范。



居安思危

蒋跃新 绘

让“尊护重卫”成为你我他的自觉

思 萍

在庆祝5月12日第112个国际护士节中，市领导发出了要营造全社会“尊护重卫”良好新风尚的动员令，我们要积极响应。

1942年5月，毛主席在延安题词：“尊重护士，爱护护士”。我们要发扬“尊护重卫”的优良传统。

南丁格尔是护士典范，近代护理创始人，致力于倡导人道、博爱、奉献精神，因经常提灯夜巡，被称为“提灯女神”。为表彰她对护理工作的杰出贡献，国际护士理事会于1912年将她5月12日诞辰确定为国际护士节。“尊护重卫”，是对南丁格尔精神的尊敬和弘扬。

病人无医，将陷于无望；病人

无护，将陷于无助。护理工作承担着人从出生到老年的整个生命周期的健康服务，是不可或缺的，理应得到尊敬和爱戴。

广大护理工作同仁不忘医者初心，不辱医者使命，恪尽职守，夜以继日地践行着守护健康的使命，在防御新冠病毒中，更是用付出捍卫了一身白衣的庄严与荣光。她们值得尊敬和爱戴。

这届国际护士节的主题是“我们的护士，我们的未来”。“尊护重卫”，能激励护理工作爱岗敬业、创业、既有“仁心”，也有“匠心”，既照亮他人，也照亮自己，做一个新时代的“提灯女神”，构筑美好的未来。

护理工作关系你我他，“尊护重卫”应成为你我他的自觉。

海曙区推出“绿房子——父母儿童接待中心”



亲子家庭在儿童之家接受专家辅导，学习先进育儿方法。



韩艺 文/摄

牙牙学语的孩子，无法表达需求，用啼哭或吵闹引起父母的注意，但大部分时候，父母却一头雾水。而在“绿房子——父母儿童接待中心”，亲子之间的误会将被及时破解。

近日，30余对亲子家庭走进

海曙区白云街道馨悦社区绿房子父母儿童接待中心。在这里，有儿童精神分析师、心理工作者陪伴和指导，增进家长和孩子之间的沟通和理解。

活动现场，来自海曙区未成年人保护中心的儿童心理专家周凌首先介绍了绿房子模式诞生背景。通过“绿房子”模式的实景

演示让家长了解什么是“绿房子”，在“绿房子”中会发生什么，以及如何帮助0-4周岁孩子建立精神上的安全感。

据了解，“绿房子——父母儿童心理接待机构”模式诞生于上世纪80年代，由法国儿童精神分析师、儿童心理学家、儿科医生弗朗索瓦兹·多尔多女士创立，专为父母儿童心理健康服务。

“在‘绿房子’这样一个公共空间，家长和孩子彼此陪伴，具有专业知识知识的接待员全程观察和倾听，帮助孩子更好表达自己的喜怒哀乐，协助家长更好理解孩子的行为。”周凌介绍。

当天活动现场，有一个3岁小女孩刚来“绿房子”，一直有点紧张害怕，需要奶奶抱着，不肯也不敢下地。经过周凌的引导，孩子终于鼓起勇气和同伴开心玩耍，甚至“遗忘”奶奶的存在。

“我家孩子从小胆小，人多的时候就会紧张，今天是一个很大的突破。”这位奶奶直言收获很大。活动结束后，宝宝和家长们意犹未尽，更多家长表示此次活动干货满满，既让宝宝们玩得开心，又让家长学到了很多科学先进的育儿方法及理念。

“通过海曙区儿童之家这一阵地，我们绿房子父母儿童接待中心将持续开展活动，帮助家长更好理解孩子需求并给予正确积极的回应，从而降低育儿过程中的焦虑感和无助感，使亲子关系良性发展。”海曙区民政局相关负责人表示。

该活动由海曙区民政局、海曙区未成年人救助保护中心和白云街道办事处联合主办，以“六一”国际儿童节为节点，围绕“呵护成长 未你而来”主题开展，旨在助力儿童身心健康成长，促进亲子关系和谐发展。

“益童成长,保‘未’童心”—— 北仑开展“童年·童心同乐会” 公益主题活动



▲“益童成长,保‘未’童心”活动现场。

▲小朋友为福利院老人赠送礼物。

顾琼芳 贺丽娜 祝妮芝 文/摄

5月30日，在“六一”儿童节来临之际，“益童成长，保‘未’童心”项目“童年·童心同乐会”公益主题活动在北仑区中心福利院举行。本次活动由北仑区未保中心联合北仑区中心福利院主办、北仑区洛可社会工作服务中心和吉的堡幼儿园协办。

在现场，工作人员为孩子们送上了图书、玩具等节日礼包，祝他们“六一儿童节”快乐！同时洛可的社工老师为孩子们带来了一堂生动的儿童性教育保护现场课。

小朋友们为福利院的老人表演了舞蹈、独唱、朗诵、弹唱等

精彩节目，充分展示了少年儿童的阳光活力。

6月是未成年人保护宣传月，区未保中心将开展“益童成长，保‘未’童心”2023年北仑区未成年人保护主题宣传系列活动，在全区范围内开展儿童福利领域大走访和微心愿征集活动，充分调动社会力量参与，深入了解困境儿童的学习生活情况及存在困难和需求，链接社会资源圆梦“微心愿”，形成未成年人关爱保护合力，推动未成年人保护工作迈上新台阶。

“未成年人保护工作是一项重大的系统工程，必须从全局和战略的高度，认真把握服务与发展、服务与履职的关系，全社会儿童工作者要切实担负起保护、教育和培养下一代的历史责任，积极探索长效机制，为未成年人提供全方位、多层次的服务。”北仑区未保中心相关负责人表示。